描述和比較按才幹受責任的比喻(Matt 25:14-30)與十僕授銀的比喻(Luke 19:11 -27);有關錢財/工價的比喻:無知的財 主(Luke 12:13-21), 駱駝穿過針的眼 (Luke 18:24), 不義的管家(Luke 16:1-15), 和葡萄園工人(Matt 20:1-16)的比喻

马太福音25:14 天国又好比一个 人要往外国去,就叫了仆人来, 把他的家业交给他们。 按着各人的才干,给他们 25:15 银子。一个给了五千,一个给了 一个给了一千。就往外国 二千, 去了。

那领五千的,随即拿 25:16 去做买卖. 另外赚了五千。 那领二千的, 也照样 25:17 另赚了二千。 但那领一千的,去掘 25:18 开地. 把主人的银子埋藏了

25:19 过了许久, 那些仆人的主 人来了,和他们算账。25:20 那领 五千银子的,又带着那另外的五千 来,说,主阿,你交给我五千银子 ,请看,我又赚了五千。25:21 主 人说,好,你这又良善又忠心的仆 人。你在不多的事上有忠心,我要 把许多事派你管理。可以进来享受 你主人的快乐。

25:22 那领二千的也来说. 主 阿, 你交给我二千银子,请看, 我又赚了二千。 25:23 主人说,好,你这又良 善又忠心的仆人。你在不多的事 上有忠心、我要把许多事派你管 理。可以讲来享受你主人的快乐

25:24 那领一千的,也来说,主阿,我知道你是忍心的人,没有阿,我知道你是忍心的人,没有 种的地方要收割,没有散的地方要聚敛。

25:25 我就害怕,去把你的一千银子埋藏在地里。请看,你的原银子在这里。

25:26 主人回答说, 你这又恶又懒的 仆人,你既知道我没有种的地方要收割, 没有散的地方要聚敛。25:27 就当把我 的银子放给兑换银钱的人、到我来的时候 ,可以连本带利收回。25:28 夺过他这 一 千 来 , 给 那 有 一 万 的 。25:29 因 为 凡 有 的,还要加给他,叫他有余。没有的,连 他所有的, 也要夺过来。25:30 把这无用 的仆人,丢在外面黑暗里。在那里必要哀 哭切齿了。

事实陈述与问题

1-國度產業的託付:恩賜與恩典

主耶穌用「天國又好比一個人要往國外 去」來比喻祂的死和復活升天離開門徒。天國就是 從主耶穌復活升天一直到祂再來的教會 時期。「僕人」是比喻所有的門徒. 所有的基督徒: 沒有一個基督徒不是神的僕人。當你 信主的那一天開始,當你稱耶穌為主的那一天,你 就是祂的僕人了。基督在你信主的那一 天開始就把神國度的產業託付給你了。

家業和銀子。主耶穌把祂的家業交給了祂的僕 人。主耶穌沒有說明家業是什麼? 15節說 按各人的「才幹」給他們銀子,有五千的,兩 千的, 和一千的。這裡的「銀子」原文是 「他連得」,意思是指貴重金屬的重量單位。 天國的家業是神國度的產業,而且是按照才幹/ 能力分給不同的僕人。這裡的產業和銀子應 該是指基督賜給教會中每個基督徒的恩賜。

基督賜下恩賜。以弗服所書4章7節說,「7我們 各人蒙恩, 都是照基督所量給各人的恩 賜。8所以經上說:"他升上高天的時候,據掠了 仇敵. 將各樣的恩賜賞給人。"」這應 該是主耶穌比喻的最適合的註解。但是,我們不 要忘了保羅在這裡是在講基督設立地上教 會, 建造基督身體長大成人。並且背景是以弗所 書第2章19-22節聖殿的建造,而且建造者是基督。

另外,保羅在羅馬書12章也講到基督徒所領受的恩賜:「羅12:3 我憑著所賜我的恩,對你們各人說:不要看自己過於所當看的, 要照著神所分給各人信心的大小,看得合乎中道。4 正如我們一 個身子上有好些肢體. 肢體也不都是一樣的用處。5 我們這許多 人,在基督裡成為一身,互相聯絡作肢體,也是如此。6 按我們 所得的恩賜, 各有不同:或說預言, 就當照著信心的程度說預言: 7或作執事,就當專一執事;或作教導的,就當專一教導:8或 作勸化的,就當專一勸化;施捨的,就當誠實;治理的,就當殷 勤:憐憫人的,就當甘心。」我們知道,羅馬書12章講的恩賜 的領受是在1-11章, 說明了什麼是因信稱義, 以及稱義的生命新 樣式之後, 在生活上的應用和實踐。羅1-11章是我們從基督那裡 領受的救恩. 12章是我們的救恩彰顯在恩賜的應用上。

所以, 主耶穌用比喻教導祂的門徒, 祂會把國度建造所需 要的一切恩賜託付和分派給他們。每一個基督徒都具有不 同的恩賜. 無論是屬靈的恩賜還是一般的恩賜. 都是神所 賜的。基督徒所有各種不同的,與生俱來的特長和做事能 力都是神的恩賜。那些在教會承受職分的牧師/教師、執事 、長老也是出於基督的恩賜。無論是屬靈的恩賜還是一般 性能力都是恩賜, 都是主託付的產業。有的人的恩賜大. 有的人恩賜小. 但是每一個基督徒都有基督託付的產業。 其目的是要建造教會, 也就是要使基督的身體長大成人。 而且所有的基督徒也是被基督建造。在基督救恩中漸漸成 長的人——這是我們需要抓住的重點。

2-國度產業的經營:回应責任與行動

主耶穌在這裡用了商業的經營管理來比喻「神國度的發展」。主 人託付給僕人家業的目的,是要僕人使用那些錢財去經營,去「 賺」更多的產業,而不是要埋在地裡面。「賺」是僕人的責任和 應該有的行動。「賺」是解釋這一段經文的關鍵。「賺」是什麼 意思呢?如果我們按照前面經文是講到「恩賜」和「恩典」的思 路的話,「賺」就是使用我們的恩賜,使自己也使別人在主的恩 典中,產生救恩的果效。簡言之:聖靈所結出的果子就是救恩的 果效:屬靈生命的長大成熟也是救恩的果效:心意更新變化也是 救恩的果效:基督在我們裡面長大成形也是救恩的果效——這是神 國度產業的經營. 這是基督徒的責任與行動。無論你領受恩賜的 大小, 你都有責任和行動去使用和經營你的恩賜, 產生救恩的 果效。

使徒保羅在歌林多前書13章就很清楚的把各樣的屬靈的 恩賜和屬靈的果子做了區分。他指出,所有的恩賜都終 必歸於無有,只有信、望、愛是長存的,其中最大的是 愛。保羅對「愛」所下的定義,是要我們否定自我,背 負自己的十字架跟隨主。從基督的十字架的經歷認識主 的愛:「4 愛是恆久忍耐,又有恩慈;愛是不嫉妒,愛 是不自誇,不張狂,5不做害羞的事,不求自己的益處, 不輕易發怒,不計算人的惡,6不喜歡不義,只喜歡真 理:7凡事包容.凡事相信.凡事盼望.凡事忍耐:1 這種的「愛」是聖靈的果子. 是聖靈的工作. 但同時是 基督徒的責任和行動。

恩賜的經營。主耶穌在講這段信息時,在旁邊的 使徒彼得, 後來在他的書信中, 對要如何經營神 國度的恩賜結出聖靈的果子, 做了這樣的教導「 彼後1:5 正因這緣故, 你們要分外地殷勤。有了信 心. 又要加上德行:有了德行,又要加上知識;6 有了知識. 又要加上節制:有了節制. 又要加上 忍耐;有了忍耐,又要加上虔敬;7有了虔敬. 又要加上愛弟兄的心:有了愛弟兄的心. 又要加 上愛眾人的心。」這是我們經營基督賜給我們恩 賜. 產生救恩果效的責任和行動

「8 你們若充充足足地有這幾樣【和『家業』 [ὑπάρχω]是同一個字】,就必使你們在認識我們的 主耶穌基督上,不至於閒懶不結果子了。9人若沒 有這幾樣, 就是眼瞎, 只看見近處的, 忘了他舊日 的罪已經得了潔淨。10 所以弟兄們,應當更加殷勤, 使你們所蒙的恩召和揀選堅定不移。你們若行這幾 樣,就永不失腳。11 這樣,必叫你們豐豐富富地得 以進入我們主救主耶穌基督永遠的國。」

3-國度最終的獎懲:結局與獎賞。「19過了許久,那些僕 人的主人來了. 和他們算賬。」這是講到基督再來時最後 的審判。我們知道基督是隨時會施行審判的。祂在教會中 間行走,口中有兩韌帶利劍,面貌如同烈日放光,眼目如 同火焰, 這都是審判的描述(啟1:12-16)。而這裡的「過 了許久」「那些僕人的主人來了」告訴我們是基督再來時 最後的審判, 基督徒交帳的日子, 神國度最終的兩種結局: 稱讚與獎賞, 責備和審判。對那些殷勤經營恩賜結出聖靈 的果子, 彰顯救恩果效的人, 他們將會在主再來時得著稱 讚和獎賞:對那些閒懶不結果子的人,在主再來的時候的 結局就是責備和審判. 以及永遠的死亡。

3a-稱讚與獎賞。「20 那領五千銀子的又帶著那另外的五 千來,說:'主啊,你交給我五千銀子,請看,我又賺了 五千。'21 主人說:'好!你這又良善又忠心的僕人,你 在不多的事上有忠心,我要把許多事派你管理:可以進 來享受你主人的快樂。'22 那領二千的也來, 說:'主啊, 你交給我二千銀子,請看,我又賺了二千。'23 主人說: '好!你這又良善又忠心的僕人,你在不多的事上有忠心, 我要把許多事派你管理:可以進來享受你主人的快樂。'

你交給我的銀子。結出聖靈果子的人,是認識主的人,他們知 道自己所有一切的恩賜和才幹,都是從主領受的,是主所託付 的家產. 為了要結出聖靈的果子. 彰顯救恩的果效的。他們把 一切救恩的果效都歸榮耀給主:「你交給我的銀子」。主耶穌 在路加福音教導門徒什麽是僕人的本分:「僕人照所吩咐的去 做, 主人還謝他嗎?這樣, 你們做完了一切所吩咐的, 只當說: 『我們是無用的僕人.所做的本是我們應分做的。』」(路 17:9-10)。弟兄姐妹!不要為我們事奉的成就感到沾沾自喜. 不要為我們在救恩中的成長感到一絲絲的驕傲,「我們都是無 用的僕人,所做的本是我們應分做的」。我們需要警醒地,治 死這種屬肉體的驕傲. 不要給肉體和撒旦留地步。把一切的榮 耀歸給主。

主的稱讚與獎賞。主的稱讚和獎賞顯然超出了僕人忠心良善的 工作成果。**因為主**說:「**你在不多的事上忠心**」。而主的獎賞 **卻是:「我要把許多事派你管理」:並且「可以進來享** 受你主人的快樂。」雖然我們只能在不多的事上忠心,而且也 是聖靈的工作,更是基督徒應盡的本分。但是主仍然樂意恩上 加恩,賜給我們不配得的獎賞。「我要把許多事派你管理」是 指最後審判之後, 新天新地的神國度完成:「得勝的, 我要賜 他在我寶座上與我同坐。」(啟3:21)

「可以進來享受你主人的快樂。」這是主耶穌忍受十 字架苦難時候所擺在眼前的的喜樂(來12:2). 這是基 督的國度完成的喜樂:「不再有死亡」也不再有悲哀、 哭號、疼痛的喜樂. 因為以前的事都過去了。」 ()) 21:4) 這是主的鼓勵和安慰,因為祂知道我們肉體的軟 弱. 祂知道我們要結出聖靈的果子. 需要經歷苦難。 祂的稱讚和獎賞成為我們在苦難中堅忍的盼望和安慰。

3b-懲罰與審判。24-27節講到惡僕人在審判時候交賬的情形。首 先, 他是一個無知的人, 不認識主的人。「'主啊, 我知道你是忍 心的人, 沒有種的地方要收割, 沒有散的地方要聚斂」, 其次, 他是一個說謊的人,他掩飾自己的懶散不結果子。「25 我就害怕, 去把你的一千銀子埋藏在地裡。」主耶穌指出他又惡又懶的事實: 「你既知道我沒有種的地方要收割,沒有散的地方要聚斂,27就 當把我的銀子放給兌換銀錢的人, 到我來的時候, 可以連本帶利 收回。1 主也賜給惡僕人恩賜. 卻彰顯出他們的無知、懶散和虚 假的謊言。「28 奪過他這一千來,給那有一萬的」這和太13章, 天國的奧秘所講的是一樣的:「12 凡有的,還要加給他,叫他有 餘:凡沒有的,連他所有的也要奪去。」最後主耶穌用最後審判 的結局作為結束:「<mark>30 把這無用的僕人丟在外面黑暗裡. 在那裡</mark> 必要哀哭切齒了。」

應用:「彼前4:7萬物的結局近了. 所以你們要 謹慎自守. 警醒禱告。8最要緊的是彼此切實相 愛. 因為愛能遮掩許多的罪。9 你們要互相款待, 不發怨言。10 各人要照所得的恩賜彼此服事, 作神百般恩賜的好管家。11 若有講道的,要按 著神的聖言講:若有服事人的. 要按著神所賜 的力量服事. 叫神在凡事上因耶穌基督得榮耀。 原來榮耀、權能都是他的,直到永永遠遠。阿 們!」

引自"爾灣聖徒改革宗長老會一主日信息 06-06-2021 家業銀子的比喻 馬太福音 25:14-30 (路19:11-27) 唐興 牧師"

路加福音19:11 众人正在听见这 些话的时候,耶稣因为将近耶路 撒冷,又因他们以为神的国快要 显出来,就另设一个比喻说19:12有 一个贵胄往远方去,要得国回来 。19:13 便叫了他的十个仆人来, 交给他们十锭银子(锭原文作弥 拿.一弥拿约银十两),说,你 们去作生意,直等我回来。

```
19:14 他本国的人却恨他, 打发使者随后去说, 我们不愿意这个人作我们的王。
```

19:15 他既得国回来,就吩咐叫那领银子的仆人来,要知道他们作生意赚了多少。

19:17 主人说,好良善的仆人。你既在最小的事上有忠心,可以有权柄管十座城。

19:18 第二个来说, 主阿, 你的一锭银子, 已经赚了五锭。

19:19 主人说,你也可以管五座城。

- 19:20 又有一个来说, 主阿, 看哪, 你的一锭银子在这里, 我把他包在手巾里存着。
- 19:21 我原是怕你, 因为你是严厉的人。没有放下的还要去拿, 没有种下的还要去收。
- 19:22 主人对他说,你这恶仆,我要凭你的口,定你的罪。你既知道我是严厉的人,没有放下的还要去拿,没有种下的还要去收。

19:23

为什么不把我的银子交给银行

就对旁边站着的人说,夺 19:24 过他这一锭来, 给那有十锭的。 他们说,主阿,他已经有 19:25 十锭了。 主人说,我告诉你们,凡 19:26 有的,还要加给他。没有的,连他 所有的, 也要夺过来。 19:27 至于我那些仇敌不要我作 他们王的,把他们拉来,在我面前 杀了吧。

路加福音12:13 众人中有一个人对 请你吩咐我的兄长和 耶稣说,夫子, 我分开家业。 12:14 耶稣说,你这个人,谁立我 作你们断事的官、给你们分家业呢? 12:15 于是对众人说, 你们要谨慎 自守,免去一切的贪心。因为人的生 命,不在乎家道丰富。

12:16 就用比喻对他们说,有一个财 主, 田产丰盛。12:17 自己心里思想 说,我的出产没有地方收藏,怎么办呢 ? 12:18 又说, 我要这么办。要把我的 仓房拆了,另盖更大的。在那里好收藏我 一切的粮食和财物。12:19 然后要对我 的灵魂说,灵魂哪,你有许多财物积存 ,可作多年的费用。只管安安逸逸的吃喝 快乐吧。12:20 神却对他说, 无知的人 哪,今夜必要你的灵魂。你所预备的,要 旧 淮 呢 ?

路加福音18:21 那人说,这一切我从小都 遵守了。18:22 耶稣听见了,就说,你还 缺少一件,要变卖你一切所有的,分给穷 人,就必有财宝在天上。你还要来跟从我 。18:23 他听见这话,就甚忧愁,因为他 很富足。18:24 耶稣看见他就说,有钱财 的人进神的国,是何等的难哪。18:25 骆驼穿过针的眼,比财主进神的国,还容 听见的人说,这样,谁能 易呢。18:26 得 救 呢? 18:27 耶 稣 说 , 在 人 所 不 能 的 事 ,在神却能。

路加福音16:1 耶稣又对门徒说, 有一 个财主的管家。别人向他主人告他浪费 主人的财物。16:2 主人叫他来,对 他说,我听见你这事怎么样呢?把你所 经管的交代明白。因你不能再作我的管 家。16:3 那管家心里说, 主人辞我, 不用我再作管家,我将来作什么?锄地 呢? 无力。讨饭呢? 怕羞。16:4 我知 道怎么行,好叫人在我不作管家之后. 接我到他们家里去。

16:5 于是把欠他主人债的,一个一个 地叫了来,问头一个说,你欠我主人多 16:6 他说,一百篓油。每篓约五十斤 管家说. 拿你的账快坐下写五十。 16:7 又问一个说,你欠多少。他说, 一百石麦子。管家说,拿你的账写八十

16:8 主人就夸奖这不义的管家作事聪明。因为今世之子,在世事之上,较比

16:9 我又告诉你们,要借着那不义的钱财, 结交朋友。到了钱财无用的时候,他们可以接你们到永存的帐幕里去。

16:10 人在最小的事上忠心,在大事上也忠心。在最小的事上不义,在大事上也不义。 16:11 倘若你们在不义的钱财上不忠心,

谁还把那真实的钱财托付你们呢?

16:12 倘若你们在别人的东西上不忠心,

谁还把你们自己的东西给你们呢?

16:13 一个仆人不能事奉两个主。不是恶这个爱那个,就是重这个轻那个。你们不能又事奉神,又事奉玛门。
16:14 法利赛人是贪爱钱财的,他们听见这一切话,就嗤笑耶稣。

16:15 耶稣对他们说,你们是在人面前自称为义的。你们的心,神却知道。因为人所尊贵的是神看为可憎恶的。

马太福音 20:1 因为天国好像家主,清早去雇人,进他的葡萄园作工。 20:2 和工人讲定一天一钱银子,就打发他们进葡萄园去。

20:3 约在巳初出去,看见市上还有闲站的人。

20:4 就对他们说,你们也进葡萄园去,所当给的,我必给你们。他们也进去了。

- 20:5 约在午正和申初又出去,也是这样行。
- 20:6 约在酉初出去,看见还有人站在那里。就问他们说,你们为什么整天在这里闲站呢?
- 20:7 他们说, 因为没有人雇我们。他说, 你们也进葡萄园去。

- 20:8 到了晚上,园主对管事的说,叫工人都来,给他们工钱,从后来的起,到先来的为止。
- 20:9 约在酉初雇的人来了,各人得了一钱银子。
- 20:10 及至那先雇的来了,他们以为必要多得。谁知也是各得一钱。

他们得了,就埋怨家主说, 20:11 我们整天劳苦受热,那后来的只做 20:12 了一小时, 你竟叫他们和我们一样吗? 20:13 家主回答其中的一人说, 朋友, 我 不亏负你。你与我讲定的,不是一钱银子吗? 20:14 拿你的走吧。我给那后来的和给你 一样, 这是我愿意的。20:15 我的东西难道 不可随我的意思用吗?因为我作好人,你就红 了眼吗? 20:16 这样, 那在后的将要在前, 在前的将要在后了。(有古卷在此有因为被召 的人多,选上的人少)